

江苏省古籍保护中心

[工作简报]

2011年第1期(总第16期)

本期导读

- 江苏省“十一五”古籍保护成果展在南京图书馆举办
- 江苏省古籍保护中心组织评选“十一五”江苏省古籍保护工作先进单位和先进个人评选
- 国家图书馆馆长周和平在南图考察调研
- 江苏省启动第四批国家珍贵古籍名录申报
- 第三批《江苏省珍贵古籍名录》申报及《中华古籍总目·江苏卷》编纂工作顺利启动
- 苏州市古籍保护中心正式挂牌成立

江苏省“十一五”古籍保护成果展在南京图书馆举办

1月19日至24日，江苏省“十一五”古籍保护成果展在南京图书馆举办。本次展览由江苏省文化厅主办，江苏省古籍保护中心（南京图书馆）承办。为展览开幕式剪彩的领导有省文化厅副厅长马宁、省新闻出版局副局长黄海宁、省宗教局副巡视员马冬青、省文化厅党组成员、南京图书馆党委书记方标军、南京图书馆馆长徐小跃、省发改委社会发展处调研员刘桂萍、省文化厅社文处处长谷峰。开幕式由江苏省古籍保护中心主任、南京图书馆副馆长全勤主持，南京图书馆馆长徐小跃致辞，

省文化厅谷峰处长宣读“十一五”古籍保护工作先进单位和先进个人名单。全省公共图书馆系统、高校图书馆系统、文博系统等江苏古籍收藏相关单位代表近百人参加了开幕式。



此次展览分为千秋书业、见微知著、芸香光影三个部分，集中展示了“十一五”期间我省在古籍保护方面开展的一系列重要工作及取得的一系列重大成果。第一部分从古籍收藏概况、保护机制、普查申报、培训督导、文献修复、资源开发等六个方面，对全省的古籍保护工作作了系统的介绍，用展板详细介绍了21家已入选全国及全省古籍重点保护单位的相关古籍保护工作情况，并对“十一五”期间在我省古籍保护工作方面作出杰出贡献的先进单位和先进个人进行表彰，同时对近期评选出的“南图十大珍藏古籍”作了详细介绍。第二部分采取现场演示的方式，将雕版、印刷、拓印、修复等传统古籍相关技艺进行现场展示，观众可以近距离接触、了解这些传统工艺的方方面面，并可亲自动手操作，体验古籍雕印的历史风味，增加观众对古籍的亲切感。第三部分主要是

通过专题片的形式，向观众介绍古籍装帧形式的演变、古籍收藏的历史概况以及“十一五”期间我省古籍保护工作的全面情况。

古籍保护成果展受到了媒体和市民及相关单位的极大关注，对普及古籍知识、宣传古籍保护工作、促进各古籍收藏单位之间的业务交流起到很大的作用。



江苏省古籍保护中心组织评选“十一五”古籍保护工作 先进单位和先进个人

自中华古籍保护计划启动以来，在省委省政府的高度重视和领导下，在全省古籍保护工作者的共同努力下，“十一五”期间，江苏省古籍保护工作进展顺利，古籍普查、《国家珍贵古籍名录》和全国古籍重点保护单位的申报评审、古籍修复、人才培养等各项工作有序推进，全省古籍保护工作机制初步形成。为树立典型、表彰先进，进一步激发广

大古籍收藏单位和个人工作热情，省古籍保护中心于 2010 年底开展了评选江苏省“十一五”古籍保护工作先进单位和先进个人的活动。

本次评选活动得到全省古籍收藏单位的大力支持和积极参与。全省共有 29 家古籍收藏单位申报先进单位，其中公共图书馆系统 15 家，高校图书馆系统 8 家，博物馆系统等 6 家，并有 45 位古籍保护工作者申报先进个人。今年 1 月份，省古籍保护中心对申报材料进行了认真审核，并组织召开评审委员会进行评审。徐州市图书馆、南京大学图书馆、苏州博物馆等 21 家单位当选先进单位，方云等 30 位同志当选先进个人。

国家图书馆馆长周和平在南图考察调研



2 月 24 日上午，文化部原副部长、国家图书馆馆长周和平，带领国家图书馆业务处处长高红等 3 人来南图考察调研。省文化厅党组成员、南图党委书记方标军，馆长徐小跃等陪同调研。

周和平馆长主要就民国文献收藏利用情况进行了解，并参观了五楼古籍书库、古籍修复中心、古籍阅览室、电子阅览室和江苏作家作品馆。在古籍书库，周和平馆长对南图十大珍品古籍产生了浓厚的兴趣，认真

聆听了相关人员的介绍，不时提出问题。在南图有关领导的陪同下，周和平馆长还参观考察了中国第二历史档案馆、南京大屠杀纪念馆等。

第四批国家珍贵古籍名录申报工作

2007年至今我省已参加了三次国家珍贵古籍申报，共有1022部古籍入选。在前三次申报工作中，我省中心向全省各古籍收藏单位宣传了申报国家珍贵古籍名录的重要意义，各古籍收藏单位十分配合，积极上报馆藏珍品。

今年1月14日接到国家古籍保护中心的通知，要求3月初上报第四批《全国珍贵古籍名录》，省中心立即把通知下发到省内几十家古籍收藏单位，各单位积极开展工作，在短短的一个月内，将符合要求的古籍于2月20日前报至省中心。省古籍保护中心经过汇总，将各单位上报的1600多种古籍于3月初上报至国家中心。

第三批《江苏省珍贵古籍名录》申报 及《中华古籍总目·江苏卷》编纂工作顺利启动

根据2010年全国古籍保护工作会议的精神及2010年江苏省古籍保护工作会议上有关《中华古籍总目·江苏卷》编纂工作的部署，省古籍保护中心决定将第三批《江苏省珍贵古籍名录》申报和《中华古籍总目·江苏卷》编纂工作相结合。3月初正式启动了两项工作，通知省内各古籍藏书单位抓紧编纂审核所藏子部（明代及以前版本），并于4月10日前向省中心上报所有的子部书目数据及书影。省中心同时将已往各单位上交的书目数据进行整合，以便各单位上交新的子部数据时，可以

立即开展审核工作。

苏州市古籍保护中心正式挂牌成立



3月29日下午，苏州市古籍保护中心揭牌仪式在苏州图书馆展厅三楼隆重举行，仪式由苏州图书馆馆长邱冠华主持，苏州市委常委、宣传部长徐国强、国家古籍保护中心综合组组长王杨、江苏省古籍保护中心全勤主任出席并做了讲话。几位领导在讲话中都肯定了苏州市在古籍保护工作方面取得的一系列成绩，对新挂牌的苏州市古籍保护中心提出了殷切希望。全勤主任特别代表省古籍保护中心对苏州市委大力支持本地区古籍保护事业表示了感谢，同时对苏州图书馆在全省古籍保护工作中的努力与贡献表示了充分肯定。

揭牌仪式上与会领导向苏州市古籍保护中心专家委员会成员颁发了聘书，并向相关单位赠送了刚刚面世的《苏州市国家珍贵古籍名录图录》一书。苏州市“十一五”古籍保护成果展也同时开幕。